PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2024年8月10日星期六 第10638期 今日4版



合力打击整治侵犯知识产权违法犯罪

本报讯(记者郝雪 通讯员李江 峰) 近日,陕西省检察院、省公安厅、 省知识产权局等8家单位联合制定《陕 西省知识产权行政执法与刑事司法衔 接工作机制》(下称《机制》),进一步形 成打击整治侵犯知识产权违法犯罪行 为工作合力,推动陕西西部示范知识 产权强省建设。

《机制》指出,检察机关对知识产权 行政执法机关移送涉嫌犯罪案件活动 和公安机关立案侦查活动依法实施法

律监督。检察机关发现知识产权行政 执法机关应当依法移送涉嫌犯罪案件 而不移送的,应当书面提出检察意见。 《机制》要求,检察机关对于决定不起诉 的知识产权案件,同步审查是否需要对 被不起诉人给予行政处罚,认为需要给 予行政处罚的,应当提出检察意见并移 送行政执法机关依法处理。

《机制》明确,知识产权行政执法机 关、公安机关和检察机关之间应当健全 线索通报、案件移送、信息共享、信息发

布等工作机制。行政执法机关在执法 过程中,对有证据表明涉嫌犯罪的行为 人可能逃匿或者销毁证据,需要公安机 关参与、配合的,可以商请公安机关提 前介入。行政执法机关对于案情重大、 复杂、疑难,性质难以认定的案件,可以 向公安机关、检察机关咨询。公安机 关、检察机关也可以就案件办理中的检 验、鉴定、认定等专业性问题向行政执 法机关咨询,必要时可以商请行政执法 机关指派专业人员协助办案。

感受新时代"赶考"路上的首都检察脉动

□本报记者 张羽

1949年3月23日,毛泽东率领中 共中央机关和中国人民解放军总部 离开西柏坡,向北平进发。出发前, 毛泽东曾对周恩来说:"今天是进京 的日子,进京'赶考'去!"

习近平总书记在庆祝中国共产 党成立100周年大会上的重要讲话中 指出:"过去一百年,中国共产党向人 民、向历史交出了一份优异的答卷。 现在,中国共产党团结带领中国人民 又踏上了实现第二个百年奋斗目标 新的赶考之路。"

前不久召开的党的二十届三中 全会,对进一步全面深化改革、推进 中国式现代化作出谋划部署。新时 代新征程,检察机关如何融入进一 步全面深化改革这场大考,以检察 工作现代化支撑和服务中国式现代 化?新中国75周年华诞之际,沿着 中共中央曾经"进京赶考"的北京 段,记者走进首都检察机关,与检察 官们一起访旧址、话新貌,感受首都 检察脉动。

守护"千亿固资":将重大国 家战略作为检察工作指引

为了更方便地指挥平津唐的战 局,1949年1月11日,平津战役指挥 部搬至"水陆要冲"的通县宋庄村,一 座老式四合院因此见证了北平和平 解放的历史进程,成为党中央"进京 赶考"打前站的出发地。

穿越历史的硝烟。75年间,通县 变通州(北京市1997年撤销通县,设 立通州区),变成北京城市副中心,变 成京津冀协同发展的桥头堡。在这 片红色的土地上,传承红色基因的人 民检察事业怎样谱写服务大局、服务 民生的检察新篇?

"过去,通县是党中央'进京赶 考'的前站;现在,通州是落实重大国 家战略的前沿阵地。"通州区检察院 副检察长税绍斌这样介绍通州检察 的工作思路,"我们紧扣区域特点,充 分发挥政策叠加、腹地广阔、资源禀 赋的区位优势,努力优化服务城市建 设更新完善、经济发展转型升级、社 会治理提质增效的检察方案。"

潮白河贯穿京津冀,大运河勾连 南北。"通县"因此成为京畿首驿、漕 运重镇,自古车水马龙,商贾往来。

怎样留住历史、留住繁华? 围绕



北京市海淀区检察院检察官为互联网企业开展刑事风险防控主题普法

新时代,平安的内涵和外延不断丰富发展,人 民群众对平安的需求也更高。党的十八大以来,北 京市检察机关保持"赶考"的清醒和坚定,用初心书 写为民情怀,以法律监督促司法公正,为维护首都 安全、社会安定和人民安宁保驾护航,彰显首都检 察人的坚守与担当。

特别是面向北京"四个中心"建设,北京市检察 院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为 指导,秉承对法律的敬畏之心和为人民服务的赤诚

之心,主动服务首都经济社会高质量发展,用心纾解人民群众急难愁盼,努力 让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

期待北京市检察机关与新时代共成长,与法治建设同进步,以忠诚和担 当谱写首都检察事业新篇章

这两条河,通州区检察院联合天津、 河北两地检察机关,签署《通武廊三 地生态检察共同体联动协作实施办 法》等文件,建立区域案件线索移送、 资源共享、协同巡查等机制,依法办 理了社会影响较大的跨京津冀潮白 河盗采河砂案、明石桥保护案、大运 河滚水坝遗址保护案等系列案件。

今日通州的繁华,离不开一个关 键词——"千亿固资"。通州作为城市 副中心已经连续四年保持每年千亿以 上投资规模落地,走在城区,到处可见 如火如荼推进的重大项目建设。

如何让这"千亿固资"在法治轨道 上健康运行,造福人民?通州区检察 院开展调研,走访运河商务区、国际种 业园区等特色产业园区,集中问需百 余家企业。围绕收集的150余条法治 需求,出台《关于服务北京城市副中心 千亿投资重大项目建设司法保护实施 意见》,从打击犯罪、防范风险、司法保 护、深化治理等十个方面提供检察支 撑,以"专门团队""专属流程""专项调 度"办理相关重大案件。

"大"有城市蓝图,"小"有百姓民 生。快递小哥李志杰遭遇直播招聘 陷阱并被欠薪,万般无奈之下向通州 区检察院邮寄了申诉材料。 关不仅通过支持起诉帮李志杰成功 讨薪,还通过综合履职,打出"民事+ 行政"组合拳,破解新业态劳动者权

改革"铁路+互联网":与社 会发展相伴的高质量转型

1949年3月的清晨,京张铁路清 华园车站迎来一群特殊的客人—— 毛泽东、周恩来等中央领导人到达北 平,因此这里被称为党中央"进京赶 考第一站"。70年后,2019年12月30 日,京张高铁正式运营。

车轮滚滚,见证"复兴"起航。正 如从蒸汽机车到高铁的历史演进,北 京铁路检察机关也在一路风驰电掣 中完成自身的改革"升级",在守护北 京"四个中心"建设中亦发挥着重要

2021年3月10日,一名赌客在 某火车站的网吧登录赌博网站参与 赌博活动时被查获,引出一起跨境 网络赌博案件。经最高检指定,北 京铁路运输检察院审查办理该案并 发现:涉案人员在东南亚相关国家 通过非法支付平台构

建资金池,涉及开设赌 场罪,帮助信息网络犯 罪活动罪,掩饰、隐瞒 犯罪所得罪,赌博罪 等。(下转第二版)



扫码看视频

最高检机关掀起涉外法治研修热潮

本报讯(记者胡玉菡 见习记者刘 萍) 为深入贯彻落实党的二十大和二 十届二中、三中全会精神,加强涉外法 治建设,培养高素质的涉外法治人才队 伍,日前,最高人民检察院机关举办涉 外法治人才研修班(下称"研修班"),分 批邀请专家学者进行专题授课。40位 学员均来自最高检机关各部门和直属 事业单位,采取边工作、边学习的方式 参加持续三个月的研修班。

据悉,此次研修班由最高检政治

部、国际合作局组织,自6月12日起至 今已进行13次教学,课程包括习近平 外交思想、习近平法治思想,以及国际 关系、涉外法治理论、涉外法治实务以 及法律翻译、英语表达教学等多个主 题,授课专家们理论功底深厚、实务经 验丰富,分享的一线经验、权威前沿理 论等内容精彩纷呈,还有分组PK、场景 扮演等互动环节,力求为学员们提供一 个多元、开放的学习交流平台,着力培 养一批政治立场坚定、业务功底扎实、

具有国际视野、精通涉外法律实务的涉 外法治人才。

"我进一步全面地了解到检察涉外 法治工作面临的形势和任务""通过学 习,我们夯实了理论基础,拓宽了国际 视野,开阔了工作思路,提升了工作能 力""英语听说课的内容很实用,帮我们 更好地适应涉外法治的语言环境"…… 学员们纷纷表示,在研修班的学习收获 满满,也对做好涉外法治工作的重要性 和紧迫性有了更深的认识,并且寻找到 明确的实现路径。

下一步,研修班将在继续开展专题 讲座的同时,通过座谈交流、学员研讨、 调查研究等形式,引导学员结合本职工 作深化对检察机关涉外法治工作的深

度思考和研究,切实提升 涉外法治工作能力和水 平,做实做细"高质效办 好每一个案件"的要求, 以高质效履职扎实推进 检察涉外法治工作。



帮企业连解两个"紧箍咒"

安徽巢湖:提升侦查监督质效破解企业发展桎梏



□本报记者 吴贻伙

"我没有想到,检察机关在这么短 的时间内,就解决了困扰我6年的难 题,现在我终于能轻装上阵,带领企业 再次走上正轨。"近日,安徽省巢湖市检 察院办案检察官就一起涉企案件开展 回访时,刘某说。

刘某是外省两家民营企业的法定 代表人和实际控制人,2018年,刘某和 其经营的企业因涉嫌犯罪被公安机关 立案侦查,800万元涉案资金也被依法 扣押。此后,由于案件长期悬而未决, 企业陷入困境。无奈之下,刘某向检察 机关反映情况,希望得到帮助。

该案经最高人民检察院"检察护 企"专项行动小组交办、安徽省检察院 督办,由巢湖市检察院承办。短时间 内,检察机关便监督公安机关依法妥善 处理刑事案件问题,随后又协调多方解 决刘某企业的民事诉讼执行问题,连着 解开两个困扰企业的"紧箍咒",把企业 从"泥潭"中拉了出来。

企业负责人向12309求助

刘某经营两家铸造企业,2012年 成立后效益一直不错。但因贪图一时 之利,刘某动起了歪心思,利用其中一 家企业虚开增值税专用发票。

2017年9月,巢湖市公安局在办案 时发现刘某企业涉嫌虚开增值税专用 发票罪的线索,遂于2018年4月立案侦 查,并扣押了该企业800万元资金。资 金是企业的血液,企业大量"失血",经 营难免举步维艰。刘某追悔莫及,但只 能强撑着经营,盼着案件尽快办结。

然而这一等就是6年,案件始终没 有结果。"企业已经到了崩溃的边缘,再 等下去只有倒闭一条路,工人们也要面

临失业。"刘某多次找到公安机关办案 部门,但没有得到准确的答复,于是决 定向检察机关寻求帮助。

刘某在12309检察服务热线平台 上写下了自己的诉求:案件的久拖不 决、企业资金的长期扣押给企业正常经 营和发展带来严重阻碍,希望检察机关 能够进行监督。

今年4月,巢湖市检察院控告申诉 检察部门收到刘某反映的问题和材料 后,发现这是一起涉企刑事案件,且可 能存在侦查监督线索,遂第一时间移交 该院刑事检察部门办理。

厘清"挂案"原因,纠正久拖 不决案件

办案检察官立即与刘某取得联 系,向其了解案情,耐心听取诉求。"案 件在2018年就已立案,为何长期'挂 案'? 为何直到2022年才对刘某采取 (下转第二版) 强制措施?

看《贬官记》养为民心

- 深入开展 党纪学习教育 -

教育课。""《贬官记》主人公身处官场旋涡,面对权贵的诱惑和压力,依然公正廉明、不阿权 贵、坚守信仰,让人深受启迪。 日前,福建省福州市鼓楼区检察院开展"涵养廉洁正气 勇担时代重任"主题党日活 动,组织干警观看福建省优秀舞台艺术作品展演剧目——闽剧《贬官记》。精彩的演出让

干警们接受了一次"沉浸式"学习教育,在交流分享会上,大家踊跃发言,气氛热烈。 "在党纪学习教育中,文艺倡廉这种寓教于乐的形式,让廉政教育人耳人脑、走深走实 走心。"鼓楼区检察院机关党委负责人介绍,闽剧是福建最具代表性的地方戏剧剧种之一, 2006年5月被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。"《贬官记》通过细腻的人物刻画。 生动的情节演绎,给大家带来耳目一新的震撼感受,引发强烈共鸣。"机关党委宣传委员林

"观看《贬官记》,让我们更加明白社会正义和道德伦理的重要性,时时提醒自己将廉 洁自律要求融入日常工作和生活中,牢记党的纪律,始终保持共产党员的蓬勃朝气、昂扬 锐气和浩然正气。""作为一名检察官,必须时刻牢记为民初心,严把案件质量关,不为物欲 所惑,不为权势所屈,不为利害所移。"检察干警在交流分享中表示。

据悉,今年4月以来,鼓楼区检察院积极开展党纪学习教育,除常规动作外,还创新多 个特色主题党日活动,如观看闽剧、知识竞赛、应知应会测试、现场研学、主题沙龙等,以多 维度深学细悟,提升学纪明纪守纪质效。

从关于苹果的小故事中感悟大道理

本报讯(记者王玲) "1948年9月,辽沈战役打响,锦州地区成为主战场之 乡间的苹果熟了,行军路过的解放军战士虽然饥渴难耐,却一个都没有摘。铁的纪律,暖 了老百姓的心。"近日,辽宁省沈阳市沈河区检察院举办"检心向党 薪火相传"学习工作成 果汇报会。从"苹果故事"讲起,该院10名青年干警结合党纪学习教育和检察工作实际分 享了心得体会。

小小苹果的故事里蕴含着遵守党纪"大道理"。学习党史上关于纪律建设的故事,结 合新修订的《中国共产党纪律处分条例》进行评析,沈河区检察院的青年干警从"小故事" 中汲取力量。

"印象最深刻的就是5月15日,我跟随全院党员干部来到中共沈阳铁路局党校参观学 习。党员们在鲜红的党旗下光荣地高举右手,重温人党誓词;沿着党史发展的红色轴线, 亲身感受中国革命和发展的历史,全身心地融入到红色文化中。参观最后,大家聚在刻有 《东方红》歌词的石碑前合唱,从一开始的小声唱,到在老党员带领下大声唱,高昂的歌声 中饱含党员们爱党爱国之情,展现了检察干警们牢记初心使命、坚定责任担当的精神风 貌。"2023年人职的青年干警金昱彤声情并茂的讲述,把大家的思绪拉回到那个心潮澎湃

"苹果故事"在新时代检察履职中持续上演着。控告申诉检察部门青年干警康宁在汇 报时说:"工作在检察机关的窗口部门,最突出的特点就是直接与人民群众打交道,一言一 行、一举一动,都关系到党和检察机关的形象。因此,必须时刻紧绷纪律这根弦,严守党的 纪律,切实做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒。"

据介绍,除了讲故事、谈体会,沈河区检察院还通过举办学习教育读书班、参观红 色基地等方式帮助干警深刻认识开展党纪学习教育的重大意义,推动党纪学习教育

全国人大代表王安维肯定检察机关在景德镇申遗工作中的担当

传承陶瓷文化 讲好中国故事



居区检察 经察江 楼院 西 检 官 王 安 黄维 察 一起祭院、 /莎摄 走景

隆市 夫珠八 故山月

本报讯(记者刘亚 通讯员熊文 蒋玲玲 赵佳东) "我只是轻轻 地提了一句,没想到检察机关重重地放 在了心上。"8月2日,记者跟随江西省 景德镇市检察院、景德镇市珠山区检察院检察官走访全国人大代表、景德镇学院海上丝绸

之路研究院院长王安维。在中国工艺美术大师王隆夫故居"还经楼"前,王安维感慨道, "检察机关充分发挥检察职能,助力当代陶瓷名人文化遗产保护工作,充分展现出了守护 瓷都陶瓷文化、服务景德镇申遗工作的检察担当。'

今年全国两会期间,王安维表示,重视文化名人故居的保护和利用,对增强一座城市 的文化积淀、文化自信、文化自觉和文化自强,具有多元化价值和现实意义。希望检察机 关立足职能,对当代陶瓷名人文化遗产加强保护,用心传承"瓷源基因"密码,让陶瓷文化

对于代表委员的意见建议,景德镇市检察机关历来高度重视。2023年,景德镇市检察 院成立陶瓷文化遗产和知识产权检察保护中心(下称"中心"),并在珠山区检察院等基层 院挂牌。中心将上述代表建议交办珠山区检察院后,该院立即与王安维取得联系,并立足 检察职能,从代表建议中发掘案件线索,通过代表议案转化为社会治理检察建议,共同推 动陶瓷名人文化遗产保护工作。

办案过程中,珠山区检察院检察官多次走访相关行政机关和现存的陶瓷文化名人故 居,了解行政机关开展陶瓷文化名人故居保护工作及当前辖区陶瓷文化名人故居的现状; 在调查核实阶段,与行政机关一同前往王隆夫故居"还经楼"现场查看,并听取代表意见; 针对陶瓷文化名人故居保护工作制发检察建议并收到行政机关回函后,检察官再次对代 表进行回访,并将检察机关的阶段性履职情况向代表进行说明。

据介绍,景德镇市检察机关始终牢记习近平总书记"把'千年瓷都'这张靓丽的名片擦 得更亮"的殷殷嘱托,进一步做实、做优代表委员意见建议与检察建议衔接转化工作,强化 陶瓷文化遗产保护,服务景德镇申遗工作,不仅用china(瓷器)讲好CHINA(中国)故事,也 要用china(瓷器)讲好检察故事。

●检察日报社出版 ●网址:www.jerb.com ●新闻热线:(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号):(010)86423595 本版编辑 刘子昌 刘钊颖 校对 周旭 何欣